Activité 2 - Comment lire les tables de mobilité sociale ?
Chapitre 4.2 Comment rendre compte de la mobilité sociale ?
[bookmark: _Hlk503543315]I/ Comment définir la mobilité sociale et comment lire les tables de mobilité sociale ?
B/ Comment lire les tables de mobilité sociale ?
1/ Tables de mobilité sociale des hommes
[bookmark: _Hlk503541383]Origines et positions sociales des hommes
En %
	[bookmark: _Hlk503539207]Origines sociales (pères)
	Positions sociales (fils)

	
	Agriculteurs
exploitants
	Artisans, commerçants, chefs d’entreprise
	Cadres et professions intellectuelles supérieures
	Professions intermédiaires
	Employés
	Ouvriers
	Ensemble
des pères

	Agriculteurs exploitants
	2,1
	0,7
	0,8
	1,6
	0,6
	2,8
	8,5

	Artisans, commerçants, chefs d’entreprise
	0,1
	2,7
	2,9
	3,0
	1,3
	3,2
	13,1

	Cadres et professions intellectuelles supérieures
	0,0
	1,1
	6,5
	3,6
	1,3
	1,4
	13,9

	Professions intermédiaires
	0,1
	1,2
	3,9
	4,8
	1,7
	3,5
	15,2

	Employés
	0,1
	0,6
	1,5
	2,5
	1,6
	3,2
	9,4

	Ouvriers
	0,2
	2,9
	3,7
	9,1
	4,9
	18,9
	39,8

	Ensemble des fils
	2,6
	9,2
	19,3
	24,5
	11,3
	33,0
	100,0


Champ : France métropolitaine, hommes âgés de 30 à 59 ans qui travaillent ou ont déjà travaillé à la date de l'enquête.
Lecture : 18,9 % des hommes sont ouvriers et avaient un père ouvrier.
Source : Insee, enquête FQP 2014-2015.
Les enquêtes Formation et qualification professionnelle (FQP) constituent une des principales sources d’information sur la mobilité professionnelle, la mobilité sociale […].
L’enquête FQP 2014-2015 comprend environ 27 000 répondants. Pour cette étude, le champ a été restreint aux 30-59 ans.
1/ A qui s’intéresse-t-on lorsqu’on étudie cette table des origines et positions sociales des hommes ?
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
2/ Faites une phrase avec les données soulignées.
8,5 :	
	
2,6 :	
	
1,4 :	
	
3,7 :	
	
3/ Quelle est la proportion :
- d’ouvriers ?	 - de fils d’ouvriers ?	
- d’employés qui avaient un père employé ?	 - d’ouvriers qui avaient une père employé ?	
4/ Quelle est la signification de la ligne Ensemble et de la colonne Ensemble ?
	
	
5/ Que nous apprend la comparaison des données de la ligne Ensemble  avec celles de la colonne Ensemble ?
	
	
	
	
	
	
	
	
5/ A quelles situations correspondent les données situées sur la diagonale ?
	
	
6/ Quelle est la proportion d’immobiles 	 de mobiles 	 parmi les hommes interrogés ?
[bookmark: _Hlk503541172]Destinées sociales selon la position d'origine : la table des destinées
Table de mobilité (destinées) des hommes de 30 à 59 ans (en %)
	[bookmark: _Hlk503540403]Origines sociales (pères)
	Positions sociales (fils)

	
	Agriculteurs
exploitants
	Artisans, commerçants, chefs d’entreprise
	Cadres et professions intellectuelles supérieures
	Professions intermédiaires
	Employés
	Ouvriers
	Ensemble

	Agriculteurs exploitants
	25,0
	8,0
	8,8
	18,6
	7,1
	32,5
	100,0

	Artisans, commerçants, chefs d’entreprise
	0,8
	20,3
	22,2
	22,9
	9,5
	24,3
	100,0

	Cadres et professions intellectuelles supérieures
	0,2
	8,0
	47,0
	25,7
	9,1
	10,0
	100,0

	Professions intermédiaires
	0,7
	7,9
	25,5
	31,5
	11,3
	23,1
	100,0

	Employés
	0,5
	6,8
	16,3
	26,1
	16,6
	33,6
	100,0

	Ouvriers
	0,5
	7,4
	9,4
	22,9
	12,3
	47,6
	100,0

	Ensemble
	2,6
	9,2
	19,3
	24,5
	11,3
	33,0
	100,0


Champ : France métropolitaine, hommes âgés de 30 à 59 ans qui travaillent ou ont déjà travaillé à la date de l'enquête.
Lecture : 47,6 % des fils d'ouvriers sont ouvriers.
Source : Insee, enquête FQP 2014-2015.
[bookmark: _Hlk503540520]1/ Faites une phrase avec les données soulignées.
32,5 :	
	
47,0 :	
	
22,9 :	
	
24,5 :	
	
[bookmark: _Hlk503542442]

2/ Que sont devenus les fils d’agriculteurs ?	
	
3/ Que sont devenus les fils d’ouvriers ?	
	
	
4/ Que montre la table des destinées ?	
	
	
	
	
5/ Comment savoir quel est le sens de lecture d’une table des destinées ?
	
	
[bookmark: _Hlk503542293]Recrutements sociaux selon la position occupée : la table des recrutements
Table de mobilité (recrutements) des hommes de 30 à 59 ans (en %)
	Origines sociales (pères)
	Positions sociales (fils)

	
	Agriculteurs
exploitants
	Artisans, commerçants, chefs d’entreprise
	Cadres et professions intellectuelles supérieures
	Professions intermédiaires
	Employés
	Ouvriers
	Ensemble

	Agriculteurs exploitants
	81,1
	7,4
	3,9
	6,5
	5,3
	8,4
	8,5

	Artisans, commerçants, chefs d’entreprise
	4,0
	28,8
	15,1
	12,2
	11,1
	9,7
	13,1

	Cadres et professions intellectuelles supérieures
	0,9
	12,1
	33,8
	14,6
	11,3
	4,2
	13,9

	Professions intermédiaires
	4,3
	13,0
	20,0
	19,5
	15,2
	10,7
	15,2

	Employés
	1,9
	7,0
	8,0
	10,0
	13,9
	9,6
	9,4

	Ouvriers
	7,8
	31,7
	19,3
	37,2
	43,3
	57,5
	39,8

	Ensemble
	100,0
	100,0
	100,0
	100,0
	100,0
	100,0
	100,0


Champ : France métropolitaine, hommes âgés de 30 à 59 ans qui travaillent ou ont déjà travaillé à la date de l'enquête.
Lecture : 57,5 % des hommes ouvriers ont un père qui était ouvrier.
Source : Insee, enquête FQP 2014-2015.
1/ Faites une phrase avec les données soulignées.
81,1 :	
	
7,8 :	
	
15,2 :	
	
19,3 :	
	2/ D’où viennent les hommes composant la PCS « Agriculteurs exploitants » ?
	
	
3/ D’où viennent les hommes composant la PCS « Professions intermédiaires » ?
	
[bookmark: _GoBack]	
4/ Que montre la table des recrutements ?	
	
	
	
	
5/ Comment savoir quel est le sens de lecture d’une table des recrutements ?
	
	
2/ Tables de mobilité sociale des femmes
Destinées sociales selon la position d'origine : la table des destinées
Table de mobilité (destinées) des femmes de 30 à 59 ans (en %)
	Origines sociales (pères)
	Positions sociales (filles)

	
	Agriculteurs
exploitants
	Artisans, commerçants, chefs d’entreprise
	Cadres et professions intellectuelles supérieures
	Professions intermédiaires
	Employés
	Ouvriers
	Ensemble

	Agriculteurs exploitants
	6,3
	3,3
	11,7
	19,7
	45,0
	14,0
	100,0

	Artisans, commerçants, chefs d’entreprise
	0,5
	7,9
	16,1
	27,7
	39,3
	8,6
	100,0

	Cadres et professions intellectuelles supérieures
	0,5
	3,5
	34,1
	36,0
	23,4
	2,7
	100,0

	Professions intermédiaires
	0,6
	3,2
	20,2
	33,8
	37,5
	4,8
	100,0

	Employés
	0,2
	2,4
	9,9
	26,2
	52,9
	8,4
	100,0

	Ouvriers
	0,6
	3,6
	5,3
	19,8
	53,7
	17,0
	100,0

	Ensemble
	1,0
	4,0
	13,9
	25,8
	44,4
	11,0
	100,0


Champ : France métropolitaine, femmes âgées de 30 à 59 ans qui travaillent ou ont déjà travaillé à la date de l'enquête.
Lecture : 53,7 % des filles d'ouvriers sont employées.
Source : Insee, enquête FQP 2014-2015.
[bookmark: _Hlk503542549]1/ Faites une phrase avec les données soulignées.
44,4 :	
	
52,9 :	
	
9,9 :	
	
14,0 :	
	
2/ Que sont devenues les filles de cadres ?	
	
	
	
	
3/ Que sont devenues les filles d’ouvriers ?	
	
	
	
	
Recrutements sociaux selon la position occupée : la table des recrutements
Table de mobilité (recrutements) des femmes de 30 à 59 ans (en %)
	Origines sociales (pères)
	Positions sociales (filles)

	
	Agriculteurs
exploitants
	Artisans, commerçants, chefs d’entreprise
	Cadres et professions intellectuelles supérieures
	Professions intermédiaires
	Employés
	Ouvriers
	Ensemble

	Agriculteurs exploitants
	52,3
	6,6
	6,6
	6,0
	8,0
	10,1
	7,9

	Artisans, commerçants, chefs d’entreprise
	6,7
	27,2
	15,7
	14,6
	12,0
	10,6
	13,6

	[bookmark: _Hlk503542874]Cadres et professions intellectuelles supérieures
	6,4
	11,7
	32,8
	18,6
	7,0
	3,3
	13,4

	Professions intermédiaires
	9,1
	12,6
	22,8
	20,5
	13,3
	6,9
	15,7

	Employés
	1,7
	5,8
	6,8
	9,6
	11,3
	7,3
	9,5

	Ouvriers
	23,8
	36,2
	15,3
	30,7
	48,3
	61,9
	40,0

	Ensemble
	100,0
	100,0
	100,0
	100,0
	100,0
	100,0
	100,0


Champ : France métropolitaine, femmes âgées de 30 à 59 ans qui travaillent ou ont déjà travaillé à la date de l'enquête.
Lecture : 48,3 % des femmes employées ont un père qui était ouvrier.
Source : Insee, enquête FQP 2014-2015.
1/ Faites une phrase avec les données soulignées.
40,0 :	
	
61,9 :	
	
15,3 :	
	
22,8 :	
	
2/ D’où viennent les femmes composant la PCS « Cadres et professions intellectuelles supérieures » ?	
	
	
	
	
	
	
3/ D’où viennent les femmes composant la PCS « Employés » ?	
	
	
	
	
	
	

Chapitre 4.2 Comment rendre compte de la mobilité sociale ?
